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Hierans sicht man, dass die in einer Zeiteinheit durch eine
ebene G wand gehende Wirmemenge der Fliche und der Tem-
peraturdifferenz der Medien direkt, der Wanddicke, aber nicht ver-
kehrt proportional ist. Nur in dem Fall, wenn die Aus- und Ein-
strahlungscoeffizienten y, und y, ausserordentlich gross wiiren, so

£ 4o

1 { AL i 5 :

dass man —-+ — gegen — vernachlissigen diirfte, wiirde die
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Wiirmemenge w der Wanddicke verkehrt proportional werden. Der

Werth von w wird gross, wenn y, y. und 2 grosse Werthe haben,

d. h. wenn sowohl die Ein- und Ausstrahlung, als auch die Lei-

tung leicht von Statten geht.

Bufammengefelte #Wand. Eg sei Tafel XTIV, Fig. 14:

A, B, A, B, eine aus drei Schichten gebildete Wand 3

4 4, die Temperaturen der Medien, mit welchen die Wand in Be-
rithrung steht;

T4 T, 6T

Schichten ;

vo w1 ya 75 die Wirmeiibergangscoeffizienten an den Trennungsfliichen
A, By, A, B,, A, By, A, B, der Medien;

Ay 4y &y die Wikrmeleitungscoeffizienten fiir den Durchgang der
Wiirme durch die Schichten;

¢, die Temperaturen an den Begrenzungsflichen der

er ¢x o; die Dicken der Schichten ;
w die Wirmemenge, die in einer Zeiteinheit durch eine Fliche von
der Ausdehnung ¢ geht.

Dies vorausgesetzt, findet man nach den Grundsitzen, welche
zi den Gleichungen (4) und (5) gefithrt haben, folgende Systeme
von Gleichungen:
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Aus den Gleichungen (9) folgt:
h=T+ & (4 —T)
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=4y + L= (4 - T)
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Fiithrt man diese Werthe von t, t, t; in die Gleichungen (10)
ein, so findet man:
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Durch Addition dieser drei Gleichungen findet man:
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und hieraus folgt:
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Vermoge der Gleichungen (9) ist aber W=Fy, (4 —T,). Fiihrt
man in diesen Ausdruck fir w den Werth von T,, den die Glei-
chung (11) darbietet, ein, so findet man:

4 F (41— 4]
W . : LB 9tD " oy <19
1 - | Lin g ek 3 By
e — e — e — L REls
¥ ¥a ¥ A Ay

Mit diesemn Ausdruek kann die Wirmemenge heurtheilt werden,
welche durch eine Kesselwand eindringt, wenn dieselbe auf der den
Verbrennungsgasen zugewendeten Seite mit einer Oxydschichte
und mit einer Russschichte, auf der dem Kesselwasser zugekehrten
Seite dagegen mit einer Oxydschichte und mit einer Kesselstein-
schichte belegt ist.

Eylindrifdye Wandung. Tafel XIV., Fig. 15. Wir nehmen an,
die Temperatur gel im Innern constant ., ausserhalb constant 4,
und 4 > 4, so dass die Wiirme von innen nach aussen geht.
Nennen wir ferner:
r, den inneren, r, den #usseren Halbmesser des Cylinders;
,, und ¢, die Temperaturen des Cylinders an der inneren und an
der dusseren Fliche:
y, und o, die Ein- und Ausstrahlungscoeffizienten ;
4 den Leitungscoeffizienten
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